

总重量约34.6公斤 “神十八”带回55种“太空特产”

11月4日,记者从中国载人航天工程办公室了解到,圆满完成神舟十八号载人飞行任务的航天员乘组,于当日乘坐飞机平安抵达北京。3名航天员抵京后将进入隔离恢复期,进行全面的医学检查和健康评估,并安排休养。之后,他们将在京与新闻媒体集体见面。

此外,中国空间站第七批空间科学实验样品当日也随神舟十八号载人飞船返回舱顺利返回。

据介绍,本次下行的科学实验样品共55种,涉及空间生命科学、空间材料科学、微重力燃烧科学等领域,总重量约34.6公斤。其中,生命类实验样品已于4日上午转运至北京并交付科学家。

生命类实验样品包括斑马鱼培养基、氨基酸、寡肽、产甲烷古菌、耐辐射微生物等24种。后续科研人员将进行宏基因组测序、表型遗传分析、蛋白组与转录组分析等,重点开展多项研究:

重点开展水生生态系统在空间环境下物质循环机制研究,为构建空间长期稳定运行的复杂生态系统提供理论支撑;

重点研究微重力效应对密码子化学起源的影响以及怎样的空间环境可能存在复杂的生命分子基础;

研究厌氧古菌对地外环境的适应能力,为生命地外宜居性探索提供关键的先验研究基础;

评估极端环境微生物的生存极限和耐受性,探讨极端环境微生物向外太空拓展的能力,研究地球生命发生星际传播的可能性,验证岩石有生源假说。

材料类和燃烧类样品后续将随飞船返回舱运输回京。本次下行的材料类样品包括高温难熔合金、复合润滑材料、光纤和光学薄膜等30种。

返回后科研人员将进行组织形貌、



11月4日,在位于北京的中国科学院空间应用工程与技术中心,工作人员检查返回实验样品的状态。
新华社发



工作人员检查返回实验样品的状态。
新华社发

化学成分及其分布差异等测试分析,研究重力对材料生长、成分偏析、凝固缺陷及性能的影响规律,研究材料在空间特殊环境下的使役行为和使役性能,可在下一代航空涡轮叶片、太空用光纤激光器、精准医学修复等领域的材料制造和应用方面提供技术支撑。推动长寿命空间润滑材料、精密电子设备中子屏蔽材料、隔声隔热金属多孔材料、高性能金属软磁材料等的空间应用。

返回的燃烧类样品为基于甲烷燃烧合成的纳米颗粒材料。返回后科学家将进行颗粒粒径、形貌,晶格结构等分析,研究气相燃烧合成过程中,重力对前驱物液滴蒸发、纳米颗粒聚并生长以及结晶等过程的影响机理,力争为地外环境气相合成关键颗粒材料的技术发展打下基础。
综合新华社、央视新闻客户端

千防万防“镓”贼难防 国家安全部公布一起境内外勾结企图偷运稀有金属案

稀有金属镓因在芯片、光纤、新能源电池等行业中的重要作用被称为“半导体工业新粮食”。为保证镓的战略储备需要,2023年7月3日,商务部、海关总署发布公告,将镓列为出口管制物项,并于当年8月1日正式实施。

记者从国家安全部了解到,近期,国家安全机关会同有关部门处置了一起境内外人员为谋私利,相互勾结,企图将镓偷运出境的案件。

据了解,国家安全机关接到举报,境外人员杜某欲将国家管制物项携带出境,国家安全机关干警及时赶到将其制止,在其随身行李中查获1个装有金属镓的瓶子。

国家安全机关工作发现,杜某确不知晓瓶内物品为管制物项金属镓,是受国内某金属材料公司人员汤某所托,将其放置在随身行李物品中携带出境。鉴于涉及数量少,且未造成实质危害,国家安全机关依法对杜某进行批评教育,并告知我国出口管制物项相关法律规定。

国家安全机关随即对国内人员汤某及其公司开展调查,发现2024年初,国内某金属材料公司人员汤某受境外人员范某指使,在国内采购金属镓并运送出境。汤某明知镓为我国管制物项,但利益诱惑之下,决定铤而走险,为规避监管,汤某将装有金属镓的瓶子转交给境外人员杜某,委托杜某携带出境转交范某。针对以上情况,国家安全机关会同有关部门开展了联合执法活动,涉事企业和有关责任人员受到了法律追究。

据国家安全部微信公众号

白|杰|品|股| 短期影响

问:周一沪指高开,盘中震荡走高,收盘上涨,你怎么看?

答:市场周一集体上涨,沪指收复3300点,创业板指涨近3%,盘面上近4500只个股上涨,电机、汽车零部件、多元金融板块表现较好。截至收盘,两市涨停超150只,跌停36只。技术上看,沪深股指均收复5日、10日均线,两市合计成交16939亿元环比萎缩;60分钟图显示,各股指均收复5小时均线,60分钟MACD指标呈现金叉或即将金叉状态;从形态来看,尽管两市成交量萎缩近四分之一,但向上回拉还是如期出现,而创业板指也重新收复60小时均线,由于各短周期指标全面修复,后市有了再一次突破近期震荡箱体的机会。期指市场,各期合约累计成交、持仓均减少,各合约负溢价水平整体变化不大。综合来看,短期外部环境将影响未来几日市场的走势,但并不影响A股中线“改革牛”行情的发展,后市5日均线不破仍可看高一线。

资产:周一按计划持股。目前持有华创云信(600155)130万股、鲁信创投(600783)48万股、爱建集团(600643)160万股、国检集团(603060)34万股、安科瑞(300286)11.5万股、柏诚股份(601133)21万股、创元科技(000551)18万股。资金余额12502623.98元,总净值50324373.98元,盈利25062.19%。

周二操作计划:创元科技、华创云信、柏诚股份、安科瑞、爱建集团、鲁信创投、国检集团拟持股待涨。 胡佳杰

严重者可窒息致死“死亡游戏”再现校园 心理专家揭秘为何孩子容易效仿

按压心脏、抑制呼吸,就能产生幻觉,重温“前世记忆”?近日,一种通过特定动作让体验者快速达到窒息缺氧状态的“死亡游戏”流行校园。11月4日,华西都市报、封面新闻记者关注到,在成都部分家校群和社交平台,家长们对这个不良游戏表达了担忧和焦虑。

早在2004年就被教育部明文禁止的游戏,为何能“卷土重来”?学龄儿童为何容易效仿这类游戏?11月4日,四川省第五人民医院精神科主治医师郭世刚对背后成因进行了分析。

入侵校园的“死亡游戏” 严重者可致窒息死亡

“儿子的命算是捡回来的”“侄子的同班同学因玩该游戏休克住院”……据长沙电视台政法频道报道,湖南益阳一名家长称,孩子玩“死亡游戏”后迅速晕倒,发出尖叫、满脸冷汗,直到第二天还感觉头痛头晕。这名家长的感慨与经历,给所有孩子及家长敲响了警钟。

“你们听说了‘死亡游戏’吗”“刷视频看到了,今天老师也强调了,要跟孩子教育一下”……11月4日,在成都部分家校群和社交平台,家长们对这个不良游戏表达了担忧和焦虑。

事实上,“死亡游戏”并不新鲜。公开资料显示,“死亡游戏”又叫“心跳

游戏”或“闭气窒息游戏”,最早源于东南亚及我国港台地区青少年当中。20世纪90年代末,这种游戏就已在内地和沿海城市传播,并迅速被未成年人模仿,风行于很多校园。2004年,教育部提醒,“死亡游戏”极易损害青少年身心健康,应坚决制止此类游戏在学生中传播、蔓延;相关省市采取有效措施,对学生有针对性教育,揭露此类游戏的危害,严令禁止学生尝试这种游戏。2005年,教育部再次发文,要求国内所有网站删除有关“死亡游戏”的介绍。

2014年,石家庄一名中学生玩“死亡游戏”后,全身抽搐并意识模糊,经医院抢救后整整吸氧3天才恢复正常;2017年,长沙一名大学生玩“死亡游戏”后昏迷倒地,导致重型颅脑损伤。

湖南省第二人民医院神经外科二病区主任刘少波介绍,“死亡游戏”压迫心脏、抑制呼吸导致回心血量减少,大脑的血液和氧气相应减少。严重者导致意识丧失、全身脏器功能停止等,直接危及生命。

“死亡游戏”利用了 孩子渴望被人接纳的心理

为何这类不良游戏能“卷土重来”?为何校园里的青少年容易效仿?郭世刚认为,“死亡游戏”利用了孩子渴望被人

接纳的心理,以极端的方式来吸引同龄人注意力。

“学龄期儿童正处于探索自我和寻求他人认同的阶段,外在原因是想要融入‘大众’,也想要获得别人的赞赏与认同,内在原因是其心理走向独立的过程,他们渴望被别人接纳,常常愿意尝试各种新奇的事物。”郭世刚说,在“死亡游戏”的神秘感和新鲜感刺激下,就有了一群“志同道合”的同伴,同伴之间相互分享、模仿、鼓励、影响,也加剧了其危害,并且是群体性危害。

郭世刚指出,儿童的分辨能力相对较弱。游戏中,他们可能缺乏判断力,不能意识到潜在的危险性,容易受到伤害,且儿童对生命的概念还不够清晰,有时候难以区分虚拟的游戏和真实的世界。游戏中的主人公,死了后还可以复活,但真实世界里的生命非常脆弱且只有一次。如果学校未能及时发现并制止这类危险行为,家长对孩子的日常行为和心理状态关注不够,就容易导致追悔莫及的事发生。

郭世刚认为,除了学校、家庭在口头上的“明令禁止”,还应重视对孩子的生命教育,让他们学会尊重生命、珍惜生命。只有敬畏生命,有足够的安全意识,孩子才能甄别此类不良游戏的伪装,远离危害。

华西都市报-封面新闻记者 赖芳杰